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мок. Підвищення якості підготовки спеціалістів як умо-
ви збереження статусу на ринку освітніх послуг можна
вважати ключовою проблемою кожного ВНЗ.

Висновки
Тенденції, що складаються в досліджуваних ВНЗ,

динаміка їх діяльності дають підстави для вироблен-
ня певних рекомендацій, у тому числі й щодо доціль-
ності впровадження інноваційно-логістичного підхо-
ду в навчально-науково-виробничому комплексі. Роз-
робка й упровадження виваженої інноваційно-інвес-
тиційної політики держави та регіонів дозволить роз-
вивати вищі навчальні заклади як своєрідні центри
інноваційного росту, своєрідні логістичні посередни-
ки, навколо яких повинні концентруватися зусилля
освітніх закладів, суб'єктів підприємницької діяль-
ності, інституцій ринкової та соціальної інфраструк-
тури, елементів громадянського суспільства, органів
державної влади та органів місцевого самовряду-
вання з відповідними фінансовими, матеріальними
та інформаційними потоками.
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Постановка проблеми. Одним із соціально зна-
чущих секторів міської економіки є житлово-комуналь-
ний комплекс (ЖКК), який суттєво впливає і багато в
чому визначає розвиток усього міського господарства.
Кризовий стан житлово-комунального господарства
(ЖКГ) України, недосконалість процесів тарифоутво-
рення на послуги підприємств сфери, тарифної по-
літики, низька якість житлово-комунальних послуг, не-
досконалість законодавчої бази, що регламентує
відносини у сфері ЖКГ, енергетична неефективність
житлового фонду та комунальної інфраструктури, не-
відповідність відносин у сфері ЖКГ змінам в економіці
держави та відсутність їхньої інтегрованості в систе-
му ринкових відносин унаслідок надзвичайної соціаль-

ної значущості, а отже, політизованості галузі є пред-
метом пильної уваги й активного аналізу вчених, ана-
літиків, керівництва підприємств, владних структур, за-
собів масової інформації.

Незважаючи на заходи з реформування ЖКГ, ко-
мунальні підприємства працюють на межі галузевої
кризи, в умовах економіки дефіциту. Упроваджувані на
регіональному рівні програми реформування та роз-
витку ЖКГ не дають очікуваних результатів, оскільки
галузь не має можливості та ресурсів для розвитку [1,
с. 5]. Одним із основних результатів неефективного
функціонування житлово-комунальної сфери є зрос-
тання збитковості підприємств, які надають послуги
ЖКГ. Так, протягом 2009 р. підприємства галузі отри-
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мали збитки в сумі 1930,2 млн грн, що на 27,5 % пере-
вищує відповідний показник 2008 р. При цьому най-
більших збитків зазнали підприємства комунальної теп-
лоенергетики (968,8 млн грн). Зношення основних
фондів консервує витрати палива на виробництво теп-
лової енергії на стабільно високому рівні, що стано-
вить у середньому по економіці 169,2 кг умовного па-
лива за 1 Гкал тепла [2].

У таких умовах потребують подальшого системно-
го розвитку питання методологічного й методичного
забезпечення тарифної політики й ціноутворення, фор-
мування фінансової бази підприємств ЖКГ та інші еко-
номіко-правові аспекти підвищення ефективності фун-
кціонування галузі, а також визначення перспективних
напрямів розвитку як у цілому ЖКГ, так і в розрізі його
основних підгалузей, зокрема теплового господарства.

Аналіз останніх досліджень, у яких започатко-
вано вирішення проблеми. Теоретико-методичним
питанням реформування й формування недержав-
ного сектора ЖКГ на рівні держави та регіону, оцінки
економічної та соціальної ефективності функціону-
вання та технічного стану ЖКГ присвячено наукові
праці Г. Волинського, З. Герасимчука, Н. Хвищуна [3;
4]. У системі міського комплексу теоретичні й мето-
дологічні аспекти вдосконалення організації вироб-
ництва й реалізації житлово-комунальних послуг роз-
глянуто в дослідженнях вітчизняних та російських на-
уковців Т. Качали, О. Молчанової, У. Письменної,
В. Полуянова [1; 5 - 7], що присвячені визначенню ос-
новних контурів розвитку ЖКГ міст в сучасних умо-
вах, проблем тарифоутворення та перспектив фор-
мування ефективної тарифної політики підприємства-
ми з надання житлово-комунальних послуг з урахуван-
ням державної політики в цій сфері. Вагомий внесок
у дослідження економіко-правових особливостей
розвитку ЖКГ й підприємств галузі зроблено вчени-
ми-економістами та юристами С. Білою, О. Русано-
вим, Г. Солодухіним [8 - 10].

Метою статті є визначення передумов й основних
напрямів забезпечення розвитку ЖКГ міста, зокрема
теплового господарства, за рахунок підвищення ефек-
тивності функціонування комунальних підприємств.

Виклад основного матеріалу. Стабільне тепло-
постачання як одна з найважливіших складових сфе-
ри життєзабезпечення має бути одним із пріоритетів
держави. Як свідчить аналіз статистичних даних, прак-
тики господарювання та звітності теплопостачальних
підприємств, саме ця підгалузь ЖКГ України є най-
більш проблемною, що обумовлено надзвичайною
збитковістю діяльності, технічною стагнацією підпри-
ємств, обмеженістю й неефективністю бюджетного
фінансування сфери, низькою економічною ефектив-
ністю діючих форм господарювання, нерозвиненістю
сучасних форм ефективного управління житлом і
підприємствами ЖКГ, відсутністю єдиної технічної по-
літики розвитку житлової комунальної інфраструкту-
ри. Про найгостріші проблеми в тепловому госпо-
дарстві свідчать такі дані: у регіонах України на по-
чаток 2009 р. найбільша частка застарілих та аварій-
них теплових мереж комунальної теплоенергетики при-
падала на Харківську - 13,2 %, Одеську - 10,8 %, До-
нецьку - 8,6 %, Сумську - 4,8 %, Львівську області -
4,5 %, а також АРК - 5,5 % та м. Київ - 6,7 % і м. Сева-
стополь - 6,6 %. Критична ситуація щодо частки фізич-
но та морально зношених низькоефективних котлів із
терміном експлуатації понад 20 років склалася в
м. Києві - 3,7 %, АРК - 4,6 % та в областях: Донецькій -
10,9 %, Дніпропетровській - 10,4 %, Львівській - 6,5 %,

Харківській - 5,7 %, Полтавській - 4,8 %, Луганській -
4,6 %, Волинській - 4,2 %, Київській - 4,2 %,
Чернігівській - 3,9 %, Закарпатській - 3,6 % [11, с. 98].

Отже, сьогодні нагальною потребою стає визна-
чення перспектив ефективного розвитку теплоенер-
гетики та підприємств цієї стратегічної підгалузі ЖКГ
України. Підвищення надійності та якості послуг теп-
лопостачання потребує проведення робіт для заміни
фізично й морально застарілих котлів, зношених теп-
лотрас, прокладання нових сучасних типів трубопро-
водів із попередньою теплоізоляцією, упровадження
нового обладнання й технологій, що потребують знач-
ного обсягу фінансування не тільки за рахунок влас-
них коштів підприємств і бюджетного фінансування, а
й залучення приватних інвестицій. У зв'язку із цим пріо-
ритетні напрями розвитку теплового господарства
міста можна узагальнити в 4 групах основних цілей:

1) мінімізація споживання газу, електроенергії під-
приємствами теплопостачання, економне використан-
ня виробленої теплової енергії (зменшення втрат);

2) оптимізація процесів тарифоутворення, тариф-
ної політики та підвищення якості послуг, що надають-
ся підприємствами підгалузі;

3) забезпечення інвестиційної привабливості
підгалузі;

4) упровадження інноваційних технологій.
При цьому потенційні основні шляхи досягнен-

ня перерахованих цілей можна згрупувати в:
І. Організаційно-технологічні заходи, включаючи:
1.1. Зменшення існуючих утрат у системі теп-

лопостачання, що вимагає реконструкції житлового
фонду, енергозберігаючих технологій при ремонті внут-
рішньобудинкових систем тепло-, водопостачання, кон-
струкцій будівель.

1.2. Зменшення існуючих утрат тепла при
транспортуванні, зокрема за рахунок застосування
ізоляції з пінополіуретану (далі - ППУ). Деякі кроки в
означених напрямах уже зроблено окремими комуналь-
ними підприємствами, що дозволило продемонструва-
ти ефективність зазначених заходів. Так, використан-
ня з 2006 р. ізоляції з ППУ комунальним комерційним
підприємством Донецької міської ради "Донецькмісь-
ктепломережа" (далі - ККП "Донецькміськтепломере-
жа"), частка якого на ринку теплопостачання м. До-
нецька складає 85 %, дозволило за рахунок скорочен-
ня втрат тепла в тепломережах з 13,5 % до 5,5 % знач-
но зменшити споживання природного газу для реалі-
зації тепла споживачам та, як наслідок, збільшити по-
дачу теплової енергії (залежно від температури повітря
на 1000 п. м. трубопроводів ø 100 мм скорочення спо-
живання природного газу може досягати до 31 тис. м3).
Також одним із пріоритетних напрямів реконструкції
системи теплопостачання є перехід від існуючої чоти-
ритрубної системи теплопостачання до двотрубної си-
стеми з установкою індивідуальних теплових пунктів
(далі - ІТП) у кожній будівлі. ІТП працює в автоматич-
ному режимі й дозволяє досягти значної економії в
заробітній платі обслуговуючого персоналу. У довгос-
троковій перспективі необхідно реконструювати сис-
теми теплопостачання міста з установкою ІТП, що
призведе до зниження собівартості теплової енергії на
12 %. Застосування ІТП сприятиме переходу режиму
роботи котелень "за рівнем виробництва" в режим "за
рівнем споживання". При цьому середня вартість
монтажу ІТП на одну будівлю складає 90-100 тис. грн.

1.3. Продовження впровадження енергозберіга-
ючих заходів. Сьогодні в Україні впроваджується дер-
жавна цільова Програма модернізації комунальної
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теплоенергетики та Порядок підготовки регіональних
програм модернізації систем теплопостачання, які
забезпечили принципово новий якісний рівень проце-
су підготовки регіональних програм модернізації сис-
тем теплопостачання, схем теплопостачання населе-
них пунктів та інвестиційних проектів. Розробка й реа-
лізація відповідних регіональних програм і проектів
також відбувається майже в усіх областях і в близько
300 містах України. Кожне з підприємств підгалузі ре-
алізує заходи власних програм енергозбереження,
керуючись відповідними положеннями чинного зако-
нодавства в цій сфері: Законів України "Про Загаль-
нодержавну програму реформування і розвитку жит-
лово-комунального господарства на 2004-2010 роки"
від 24.06.2004 р. № 1869-IV, "Про теплопостачання"
від 02.06.2005р. № 2633-IV, "Про енергозбереження"
від 01.07.1994 р. № 74/94-ВР. Проте в 2010-2011 рр.,
як і в попередні роки, підприємства ЖКГ не можуть
розраховувати на бюджетне фінансування енергозбе-
рігаючих програм. Проблема в цій сфері традиційна
для галузі в цілому й полягає в тому, що: з одного боку,
існуючі правила формування тарифів на послуги теп-
ло-, водопостачання, водовідведення і тривалість
процедури їх затвердження й прийняття не дозволя-
ють акумулювати комунальним підприємствам власні
кошти в достатній кількості для фінансування енергоз-
берігаючих програм. З іншого боку, результатом пос-
тійного й непрогнозованого підвищення цін на енерго-
носії стає отримання комунальними підприємствами з
року в рік значних збитків, що, у свою чергу, обумовлює
відсутність умов для залучення приватного капіталу у
сферу надання комунальних послуг і демонструє винят-
кову "інвестиційну непривабливість" практично всіх
підгалузей ЖКГ України. Так, окремі факти передаван-
ня комунальних підприємств з надання послуг теплопо-
стачання в концесію дозволяють констатувати недо-
сконалість/відсутність законодавчої бази й діючих ефек-
тивних механізмів залучення приватних інвестицій та
забезпечення поворотності банківських кредитів, спря-
мованих на підвищення енергоефективності.

Вирішення зазначених проблем за рахунок реалі-
зації вказаних перспективних напрямів модернізації
теплового господарства міста дозволить зменшити
встановлену теплову потужність →  зменшити необхід-
ну кількість теплонавантаження →  скоротити експлу-
атаційні витрати на утримання та обслуговування тру-
бопроводів →  зменшити витрати на підтримку в ро-
бочому стані існуючого устаткування підприємств та
об'єктів теплового господарства, а також капітальні
вкладення на його реконструкцію та модернізацію.
При виборі фінансування реалізації перерахованих
організаційно-технологічних заходів слід поєднувати
кошти державного, обласного, міського бюджетів,
власні кошти підприємства, кредити банків (включаю-
чи оцінку можливостей та ефективності залучення
коштів ЄБРР).

ІІ. Економічні заходи.
2.1. Оптимізація тарифної політики підпри-

ємств ЖКГ, зокрема, за рахунок забезпечення зба-
лансованості тарифів на послуги теплопостачання, їх
пропорційності щодо підвищення цін на енергоносії,
матеріали, послуги, підвищення заробітної плати та
ув'язування з платоспроможністю населення; перехід
підприємств із надання послуг теплопостачання на
розрахунки зі споживачами за двоставковими тарифа-
ми; включення інвестиційної складової тощо.

Витрати підприємств, що надають послуги тепло-,

водопостачання, водовідведення, а відповідно й со-
бівартість їх послуг постійно зростають, що обумовле-
но саме перманентним збільшенням цін на енергоресур-
си. Зокрема, ціна природного газу за 2008 р. зросла з
1 282,7 грн/тис.м3 до 1 857,3 грн/тис.м3. З січня 2009 р.
ціна природного газу зросла до 2 570,70 грн/тис.м3,
проте в березні 2009 р. НАК "Нафтогаз України"
"заднім числом" було збільшено вартість природного
газу, який спожито комунальними підприємствами з 1
до 12 січня 2009 р., до 2 861,6 грн/тис.м3, а з травня
2009 р. ціна цього ресурсу склала 2 619,19 грн/тис.м3.

Аналогічні цінові тенденції притаманні й електрое-
нергетиці: за 2008 р. ціна на електричну енергію для
комунальних підприємств зросла з 0,5927 грн за кВт/
год до 0,7015 грн за кВт/год. У період з 01.11.2008 р.
до 01.11.2009 р. у зв'язку з економічною кризою було
введено мораторій на підвищення ціни на електрое-
нергію для підприємств ЖКГ. У жовтні 2009 р. ціну на
електроенергію для комунальних підприємств було
збільшено до 0,7282 грн за кВт/год., у листопаді - до
0,7356 грн за кВт/год., у грудні - до 0,7525 грн за кВт/
год. За І півріччя 2010 р. ціна на електроенергію зрос-
ла з 0,7525 грн за кВт/год. у січні до 0,8200 грн за кВт/
год. у червні.

З 01.01.2009 р. удвічі зросла ціна на послуги водо-
постачання й водовідведення (з 2,04 грн/м3 до 4,92
грн/м3), що також негативно вплинуло на збільшення
витратної частини підприємств із теплопостачання.

Динаміку фактичної собівартості та діючих тарифів
на послуги теплопостачання в мм. Київ, Донецьк, Івано-
Франківськ, Севастополь за листопад 2008 р. - липень
2010 р. наведено в табл. 1. Простежується тенденція
до неухильного збільшення фактичної собівартості
цього виду послуг та відповідного скорочення рівня
відшкодування затвердженими тарифами фактичної
собівартості послуги теплопостачання (за винятком
м. Києва), підвищення з початку 2009 р. тарифів на цю
послугу для всіх видів споживачів.

В умовах обмеженого бюджетного фінансування
підгалузі органами місцевого самоврядування задля
стримування зростання тарифів для населення про-
тягом багатьох років використовується практика пе-
рекладання частини витрат з виробництва послуг на
комерційних споживачів. Так, як свідчать дані табл. 1,
протягом 2008-2010 рр. тарифи на послуги теплопос-
тачання для комерційних споживачів у кожному з про-
аналізованих міст значно перевищували тарифи для
населення. Найбільшу різницю в розмірі тарифів за-
фіксовано в м. Севастополь - від 4 разів у 2008 р. до
7,7 разів у 2009 р., у 2010 р. цей показник дещо змен-
шився й склав 2,7 раза. Проте в м. Київ цей показник з
1,8 раза в 2008 р. зріс у 2010 р. до 5 разів, в Івано-
Франківську за той же період зріс з 1,8 раза до 2,2 раза,
а в Донецьку протягом 2008-2010 рр. залишився ста-
більним (1,7 раза).

Згідно з даними Державного комітету статистики
України, Міністерства з питань житлово-комунального
господарства України [2], найбільшу заборгованість
населення з оплати житлово-комунальних послуг в ре-
гіональному розрізі станом на 01 липня 2010 р. зафік-
совано в Донецькій (1803,5 млн грн), Дніпропет-
ровській (1664,6 млн грн), Харківській (1238,6 млн грн),
Луганській (885,0 млн грн), Одеській (566,9 млн грн),
Запорізькій областях (540,7 млн грн), а також в м. Київ
(767,1 млн грн) (рис. 1). При цьому по вказаних регіо-
нах у динаміці (порівняно з відповідним показником з
початку 2010 р.) спостерігається тенденція зростан-
ня цього показника.
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Таблиця 1. - Динаміка фактичної собівартості й тарифу на послуги теплопостачання в містах Київ,
Донецьк, Івано-Франківськ, Севастополь (листопад 2008 р. - липень 2010 р.)*

Фактична собівартість 
(без ПДВ), грн/Гкал 

Затверджені тарифи на 
теплову енергію з ПДВ, 

грн/Гкал 

Рівень відшкодування 
затвердженими тарифами 
фактичної собівартості Період 

населення комерційні 
споживачі 

для 
населення 

для 
комерційних 
споживачів 

для 
населення 

для 
комерційних 
споживачів 

м. Київ (єдиний тариф) 
01.11.2008 р. 179,80 222,81 113,57 205,94 52,6 % 77,0 % 
01.03.2009 р. 162,89 376,70 113,57 205,94 58,1 % 45,6 % 
01.07.2009 р. 569,93 904,96 160,23 364,85 23,4 % 33,6 % 
01.11.2009 р. 253,81 365,55 113,57 676,15 37,3 % 154,1 % 
01.03.2010 р. 152,76 396,42 130,60 676,15 71,2 % 142,1 % 
01.07.2010 р. 227,98 549,34 130,60 676,15 47,7 % 102,6 % 

м. Донецьк (сезонний тариф) 
01.11.2008 р. 219,30 219,30 231,14 412,01 87,8 % 156,6 % 
01.03.2009 р. 224,10 274,40 236,25 412,01 87,9 % 125,1 % 
01.07.2009 р. 248,30 248,30 236,25 412,01 79,3 % 138,3 % 
01.11.2009 р. 317,20 317,20 241,40 412,01 63,4 % 108,2 % 
01.03.2010 р. 317,20 482,60 241,40 412,01 63,4 % 71,1 % 
01.07.2010 р. 243,70 482,60 241,40 412,01 82,5 % 71,1 % 

м. Івано-Франківськ (двоставковий тариф) 
01.11.2008 р. 217,58 296,63 237,53 436,92 91,0 % 122,7 % 
01.03.2009 р. 207,12 420,28 256,06 667,21 103,0 % 132,3 % 
01.07.2009 р. 205,10 461,56 256,06 579,98 100,0 % 104,7 % 
01.11.2009 р. 276,89 542,36 256,06 579,98 77,1 % 89,1 % 
01.03.2010 р. 253,54 564,37 256,06 579,98 84,2 % 85,6 % 
01.07.2010 р. 215,00 459,71 256,06 579,98 99,2 % 105,1 % 

м. Севастополь (двоставковий тариф; з 01.05.2009 р. до 01.11.2009 р. – сезонний) 
01.11.2008 р. 255,52 311,54 83,40 337,60 27,2 % 90,3 % 
01.03.2009 р. 175,62 296,08 83,40 468,36 39,6 % 131,8 % 
01.07.2009 р. 251,78 469,95 83,40 639,29 39,6 % 113,4 % 
01.11.2009 р. 281,80 570,81 83,40 639,29 24,7 % 93,3 % 
01.03.2010 р. 240,60 467,64 298,32 639,29 100,0 % 113,9 % 
01.07.2010 р. 278,25 518,38 237,24 639,29 71,1 % 102,8 % 

 *Складена автором за матеріалами офіційних даних Міністерства з питань житлово-комунального господарства
України [2]
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Рис. 1. Динаміка обсягів заборгованості населення з оплати житлово-комунальних послуг
по регіонах України станом на 01 липня 2010 р.
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У Донецьку спостерігається тенденція до зменшен-
ня рівня відшкодування тарифами собівартості послу-
ги теплопостачання на тлі одночасного скорочення

рівня показника оплати послуг населенням та надто
високої частки застарілих й аварійних теплових мереж
(табл. 2).

Таблиця 2. - Основні економічні показники у сфері житлово-комунального господарства
м. Донецька, % *

Показники 2008 р. 2009 р. 2010 р. 
(програма) 

Рівень відшкодування тарифами собівартості житлово-
комунальних послуг, у тому числі: 
ККП «Донецькміськтепломережа» 

 
 

97 

 
 

78,5 

 
 

100 
КП «Тепломережа» 84,1 65,3 100 
КП «Донецькміськводоканал» 78,2 92,8 100 
Рівень оплати житлово-комунальних послуг населенням 96,8 96,5 100 
Рівень втрат води в мережах (Ф. 1 – водопровід) 43,7 45,5 45,0 
Частка застарілих й аварійних мереж, у тому числі: 
теплових 

 
48,8 

 
48,6 

 
48,6 

водопровідно-каналізаційних 88,0 88,0 86,0 
 *Складена автором за даними Програми економічного і соціального розвитку м. Донецька на 2010 рік [12, с. 379]

9 липня 2010 р. було прийнято Закон України "Про
Національну комісію регулювання ринку комунальних
послуг України" [13], згідно з яким у структурі Кабінету
Міністрів України передбачається створення Націо-
нальної комісії регулювання ринку комунальних послуг
України (далі - НКРКП), яка виконуватиме ліцензуван-
ня господарської діяльності, установлення нормативів
для природних монополістів, які централізовано поста-
чають тепло й послуги з водовідведення, визначення
тарифів на комунальні послуги для суб'єктів природ-
них монополій, контроль собівартості та відпускних цін
на тепло й гарячу воду для котелень (сьогодні це
компетенція місцевих рад, а державі, у разі занижен-
ня тарифів, доводиться компенсувати різницю між
відпускною ціною й собівартістю тепла). Створення
НКРКП покликане сприяти підвищенню прозорості
механізму формування цін (тарифів) на товари (по-
слуги) суб'єктів природних монополій, наданню (вироб-
ленню) комунальних послуг (товарів) належної якості
в необхідному обсязі за економічно обґрунтованими
цінами й тарифами, а також удосконалити норматив-
но-правову базу щодо порядку взаємодії суб'єктів при-
родної монополії з іншими суб'єктами господарюван-
ня, що діють на суміжних із природною монополією
ринках.

2.2. Розвиток державно-приватного (публічно-
приватного) партнерства у сфері ЖКГ України. В
останні роки в Україні, як і в ряді інших країн, спостері-
гається пожвавлення наукового інтересу та все біль-
ше поширення використання в практиці господарю-
вання такої форми економічного співробітництва, як
публічно-приватне партнерство (від англ. Public-
Private Partnership (PPP) - юридично обов'язковий для
сторін контракт між особою приватного сектора та
державним органом (органом місцевого самовряду-
вання), за яким приватний партнер зобов'язаний на-
давати публічні послуги, для чого приватний сектор
повинен інвестувати власні ресурси, а також взяти на
себе відповідальність за певні ризики надання таких
послуг [14, с. 99]). "Публічно-приватне партнерство"
ґрунтується на використанні власності, перш за все,
державної та комунальної форми, які, з точки зору
практики правозастосування зарубіжних країн, сукуп-
но утворюватимуть так звану "публічну власність".
Тому термін "публічно-приватне партнерство" змістов-
но є ширшим, ніж "державно-приватне партнерство".

З прийняттям 1 липня 2010 р. Закону України "Про
державно-приватне партнерство" № 2404-VI (далі -
Закон) (набув чинності в жовтні 2010 р.) [15], ці відно-
сини між державою та приватним сектором формалі-
зовані як партнерство (співробітництво). Державно-
приватне партнерство стало розглядатися як нетра-
диційний спосіб організації відносин між державою й
бізнесом з метою реалізації проектів у багатьох сфе-
рах господарювання [16, с. 7]. Воно сприятиме зрос-
танню інвестицій у виробничу й транспортну інфраст-
руктури економіки (будівництво та експлуатація доріг,
електричних мереж, портів), ЖКГ та дозволить змен-
шити собівартість проектів, ефективно розподілити
ризики, удосконалити менеджмент, поліпшити якість
послуг.

16 вересня 2009 р. Кабінет Міністрів України зат-
вердив Концепцію розвитку державно-приватного
партнерства в житлово-комунальному господарстві
[17]. Її мета - розвиток економічних, правових та орга-
нізаційних основ реалізації державно-приватного
партнерства в ЖКГ. При цьому основними завдання-
ми Концепції є створення передумов для розвитку дер-
жавно-приватного партнерства в житлово-комунальній
галузі; розвиток нових моделей і механізмів залучен-
ня приватного сектора до ведення житлово-комуналь-
ного господарства; визначення шляхів та напрямків
удосконалення бюджетної підтримки як чинника стиму-
лювання державно-приватного партнерства в житло-
во-комунальній галузі.

Численні дослідження проблематики державно-при-
ватного партнерства [18-22] підтверджують, що одним
із дієвих чинників забезпечення ефективної діяльності
підприємств ЖКГ і розвитку сфери в цілому є парт-
нерство населення, влади та власників. Часто це парт-
нерство стосується звичайних функцій управління
(підтримка в нормальному стані житлового фонду та
інженерної інфраструктури з постачання електроенер-
гією, водою й теплом). Водночас, як свідчить аналіз
практики впровадження принципів й інструментів дер-
жавно-приватного партнерства у ЖКГ, у питаннях стра-
тегічного характеру, які охоплюють аспекти розвитку
міста або регіону в цілому, роль цього партнерства,
на жаль, надзвичайно мала. У зв'язку із цим у сучасних
умовах функціонування ЖКГ України потрібна певна
політична воля органів місцевої влади, щоб узяти на
себе виконання функцій активізації державно-приват-
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ного (публічно-приватного) партнерства й посилення
економічного розвитку, зокрема за рахунок пошуку ком-
промісу інтересів територіальної громади, власників
інженерної інфраструктури та мереж, забезпечення їх
відповідності стратегічним пріоритетам розвитку
міста, регламентованим програмними документами
тощо. При цьому пошуку збалансованості інтересів
виробників, власників інфраструктурних мереж, спо-
живачів житлово-комунальних послуг і держави
(органів місцевого самоврядування), а отже, і реалі-
зації широкого спектра форм державно-приватного
(публічно-приватного) партнерства у ЖКГ, зокрема у
сфері теплопостачання, традиційно протистоїть спе-
цифіка галузевої приналежності комунальних під-
приємств (їх прийнято відносити до локальних природ-
них монополій, унаслідок чого залучення приватного
сектора до розвитку ЖКГ викликає обережне/негатив-
не ставлення суспільства), технологічна розбалансо-
ваність галузі, її інвестиційна "непривабливість", а та-
кож горезвісна недосконалість законодавчого забез-
печення як діяльності вітчизняної комунальної сфери,
так і реалізації державно-приватного (публічно-приват-
ного) партнерства.

Висновки
Для підвищення ефективності функціонування ко-

мунальних підприємств, мінімізації споживання палив-
но-енергетичних ресурсів, поліпшення показників
якості житлово-комунальних послуг необхідно:

1. Удосконалення процесів тарифоутворення, дер-
жавної тарифної політики на житлово-комунальні по-
слуги та продукцію й послуги суміжних галузей - при-
родних монополістів-постачальників ресурсів, вклю-
чаючи впровадження економічно обґрунтованих та-
рифів на послуги підприємств галузі, що стимулюють
енергозбереження.

2. Реалізація пілотних проектів у ЖКГ на основі
державно-приватного партнерства.

3. Забезпечення інвестиційної привабливості
підприємств ЖКГ, сприяння створенню умов для залу-
чення інвестицій у сферу й розвитку альтернативних
форм управління (створення товариств співвласників
багатоквартирних будинків, служб єдиного замовника,
управляючих компаній тощо).

Перспективи подальших досліджень проблеми по-
в'язані з вивченням зарубіжного й вітчизняного досві-
ду державно-приватного партнерства, економіко-пра-
вових аспектів та організаційних механізмів, переваг
та недоліків, ризиків його реалізації в ЖКГ України, а
також із обґрунтуванням пропозицій щодо усунення
існуючої недосконалості системи державного регулю-
вання на ринках природних монополій у сфері тепло-,
водопостачання та водовідведення, зокрема тариф-
ної політики в цій сфері.
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